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ATA DA NONAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e dois dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 
nove horas e cinquenta e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Renato Câmara e secretariada pelos deputados Paulo 
Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Bom dia, senhoras e 
senhores deputados. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
Solicito ao segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, que proceda à leitura da ata da 
sessão anterior. PEQUENO EXPEDIENTE. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, senhor 
presidente, senhores deputados, deputadas, público presente no Plenário da Assembleia 
Legislativa e a todos aqueles que nos acompanham pela TV e Rádio Alems. “Ata da 
Nonagésima Sétima Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Segunda 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul – Estado do Pantanal. Aos 
vinte e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e trinta e cinco 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do deputado Paulo Corrêa e 
secretariada pelos deputados Neno Razuk e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada 
a presença dos deputados e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de número Cento e Dezoito da Nonagésima 
Sexta Sessão Ordinária. Pelo primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem 
nº 34/2025, do Poder Executivo; Ofício nº 3.895/2025, da Presidência da República; Ofício nº 
6.611/2025, do Ministério dos Povos Indígenas; Notificação nº 4.8502/2025, do Ministério Público 
do Trabalho; Ofícios nos 116 e 118/2025, da Fundação Nacional de Saúde; Ofício nº 4.836/2025, da 
Secretaria Municipal de Educação de Campo Grande; Ofício nº 961/2025, da Secretaria Municipal 
de Saúde de Corumbá; Ofício nº 258/2025, da Secretaria Municipal de Saúde e Saneamento de 
Aquidauana; Ofício nº158/2025, da Secretaria Municipal de Saúde de Paranaíba; Ofício nº 373/2025, 
da Secretaria Municipal de Higiene e Saúde Pública de Fátima do Sul; Ofício nº 11/2025, da 
Secretaria Municipal de Saúde de Douradina; Ofício nº 343/2025, de Prefeitura Municipal de Campo 
Grande; Ofício no 262/2025, da Prefeitura Municipal de Terenos; Ofício nº 444/2025, da Prefeitura 
Municipal de Rio Verde de Mato Grosso; Carta da Energisa de Mato Grosso do Sul; Carta nº 
1200/2025, da Águas Guariroba. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da 
palavra os deputados Pedro Kemp, Paulo Duarte, Gleice Jane, Junior Mochi, Renato Câmara, Mara 
Caseiro, Zé Teixeira, Caravina e Lia Nogueira. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
deputados Lidio Lopes e Coronel David. GRANDE EXPEDIENTE – Usou da palavra a deputada 
Gleice Jane. ORDEM DO DIA – Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal, as 
seguintes proposições: Projetos de Resolução nos 88, 89, 90, 91, 93, 96 e 98/2025, de autoria do 
deputado Renato Câmara; Projeto de Resolução nº 109/2025, de autoria do deputado Roberto 
Hashioka; Projetos de Resolução nos 110, 115 e 143/2025, de autoria do deputado Junior Mochi; 
Projetos de Resolução nos 146 e 147/2025, de autoria do deputado Coronel David; Projeto de 
Resolução nº 144/2025, de autoria do deputado Lucas de Lima; Projeto de Resolução nº 149/2025, 
de autoria do deputado Paulo Duarte. Foi aprovado, em redação final e votação nominal, o Projeto 
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de Lei nº 42/2024, de autoria do deputado Neno Razuk. Foi aprovado, em segunda discussão e 
votação nominal, o Projeto de Lei nº 211/2025, de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, 
em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
aplauso, de autoria do deputado Zeca do PT, endereçada ao presidente da República, senhor Luiz 
Inácio  Lula da Silva, bem como, ao ministro de Estado do Desenvolvimento e Assistência Social, 
Família e Combate à Fome do Brasil, pelo comprometimento e resultados concretos obtidos através 
de políticas públicas voltadas ao combate à fome e à pobreza em nosso país; requerimento de 
moção de aplauso, de autoria do deputado Zeca do PT, pela realização da audiência pública, 
visando discutir e articular a reativação da Malha Oeste Ferroviária, que ocorrerá no próximo dia 31 
de outubro, na Câmara Municipal de Corumbá; requerimento de moção de aplauso, de autoria do 
deputado Junior Mochi, aos valorosos profissionais que atuaram com excelência, dedicação e 
heroísmo no atendimento de emergência que salvou a vida do pequeno Lucas Emanuel Loureiro 
Soares, ocorrido no dia 21 de setembro de 2025, no bairro Tijuca, em Campo Grande; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato Câmara, parabenizando a secretária 
de Estado de Assistência Social e dos Direitos Humanos,  Patrícia Elias Cozzolino, e a secretária 
executiva, Taciana Afonso Silvestrini Arantes, pela realização da 15ª Conferência Estadual de 
Assistência Social, realizada nos dias 25 e 26 de setembro, cujo tema central foi: “20 anos do Suas: 
Construção, Proteção Social e Resistência”; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
do deputado Renato Câmara, parabenizando o presidente do Conselho Estadual de Assistência 
Social (Ceas), senhor Sérgio Wanderly Silva, e a comissão organizadora, pela realização e 
organização da 15ª Conferência Estadual de Assistência Social, realizada nos dias 25 e 26 de 
setembro, cujo tema central foi: "20 anos do Suas: Construção, Proteção Social e Resistência"; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Paulo Corrêa, endereçada ao 
secretário de comunicação da Alems, senhor Luciano Lima, e à coordenadora da emissora, senhora 
Karine Cortez, estendendo o reconhecimento a toda a equipe de profissionais que compõem o 
veículo da Rádio Alems; requerimento, de autoria do deputado Neno Razuk, solicitando a reserva 
de plenário no dia 27 de novembro de 2025, para realização de Sessão Solene para entrega do 
prêmio "Independência do Líbano", em comemoração ao Dia da Comunidade Libanesa no Estado 
de Mato Grosso do Sul; indicações, de autoria dos deputados Gleice Jane, Junior Mochi, Zé Teixeira, 
Lia Nogueira, Mara Caseiro, Jamilson Name e Zeca do PT. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usou da 
palavra o deputado Pedro Kemp. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a 
presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será 
devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e um de outubro do ano de dois mil e 

vinte e cinco”. Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao 
primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, que proceda à leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente, senhoras e senhores deputados. Expediente da Sessão Ordinária do dia 
22 de outubro de 2025: Ofício no 124/2025, do Ministério da Justiça e Segurança Pública, 
encaminhando liberação de recursos do convênio Transferegov.br nº 936513/2022 (Prot. nº 
4090/2025); Ofício no 120/2025, da Fundação Nacional de Saúde, encaminhando 
encerramento do TC/PAC nº 1732/2008, município de Figueirão/MS – aprovação com 
ressalvas (Prot. nº 4088/2025); Ofícios nos 2.101 e 2.102/2025, do Ministério Público de 
Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações da deputada Gleice Jane (Prot. nº 3868, 
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3775/2025); e-mail do segundo-tenente PM Rodolfo Siqueira Cardoso, respondendo à 
moção de congratulação do deputado Paulo Corrêa (Prot. nº 3474/2025). Foi lido o 
expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Eu gostaria de 
lembrar aos nobres deputados que amanhã, a partir das 14h, teremos a reunião da Frente 
Parlamentar de Recursos Hídricos, para discutir o registro do novo aquífero de Mato Grosso 
do Sul, que está na região de São Gabriel do Oeste. Com a palavra, o deputado Pedro 
Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao diretor-presidente da Energisa, senhor Paulo Roberto dos Santos, 
solicitando providências para solucionar as constantes quedas e interrupções no 
fornecimento de energia elétrica nos assentamentos dos municípios de Paraíso das Águas 
e de Itaquiraí. Os moradores desses assentamentos têm reclamado das frequentes falhas 
no abastecimento de energia elétrica, especialmente aos finais de semana. A situação é 
ainda mais grave porque a falta de energia compromete o funcionamento dos poços, 
deixando as famílias  sem acesso à água, o que causa sérios transtornos e afeta 
diretamente a qualidade de vida da população rural. Diante disso, solicitamos à Energisa 
que realize vistoria técnica e manutenção da rede elétrica das referidas localidades, para 
garantir o fornecimento regular de energia, evitando novas interrupções. Quero apresentar 
um projeto de lei que dispõe sobre a proibição do tráfego de veículos pesados no Parque 
dos Poderes. Artigo 1º - Fica proibido o tráfego de caminhões a partir de cinco eixos nas 
vias públicas que abrangem o Parque dos Poderes, localizado no município de Campo 
Grande, e para veículos longos pesados como: rodotrem, caminhão trator trucado com 
semirreboque e/ou com reboque; caminhão trator com semirreboque e/ou reboque; 
caminhão com reboque; caminhão trucado com reboque; romeu e julieta; bitrem articulado; 
treminhão, caminhão canavieiro de grãos, e outros da mesma natureza. Parágrafo único - 
As vias de que tratam o caput são: as avenidas Do Poeta, Desembargador José Nunes da 
Cunha, Waldir dos Santos Pereira, André Junqueiras Fortes, Marcelo de Castro Fontes 
Junior, doutor Fadel Tajher Iunes. Artigo 2º - Ficam excetuados da restrição prevista no 
artigo anterior: os veículos de serviços essenciais, devidamente identificados, destinados à 
manutenção de vias públicas, iluminação, coleta de resíduos e atendimento de 
emergências; os caminhões que realizam obras, reformas ou serviços autorizados pelo 
poder público no interior do Parque dos Poderes, e os veículos destinados ao abastecimento 
dos órgãos públicos situados na área, desde que em horários previamente autorizados pelo 
órgão competente. O Parque dos Poderes é constituído de uma área contígua, no município 
de Campo Grande, que hoje integra o seu complexo que constitui a área de preservação, 
proteção e recuperação ambiental. Além de ser uma área de proteção ambiental da fauna 
e flora, essa região constitui uma região de atividade de lazer, esporte e cultura da 
população de Campo Grande, sendo suas vias utilizadas para atividades físicas, 
especialmente corrida, caminhada e ciclismo. Com o avanço do setor imobiliário nas áreas 
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que circundam a reserva do Parque dos Poderes, como por exemplo, no bairro Jardim 
Veraneio e Chácara dos Poderes, as vias que são formadas por essas avenidas se tornaram 
rota de acesso a esses empreendimentos que estão em fase de construção, razão pela qual 
aumentou consideravelmente o tráfego de veículos pesados que, além de danificar a pista, 
ameaçam a segurança dos animais e das pessoas que praticam atividades físicas na área. 
Em razão do transtorno do tráfego causado por veículos pesados, os frequentadores do 
Parque dos Poderes solicitaram a proposição deste projeto de lei, uma vez que o Governo 
do Estado possui autonomia sobre a referida área para regulamentar o acesso de veículos. 
Eu queria lembrar que, recentemente, um caminhão carregado de carne que seguia de Três 
Lagoas para Corumbá, tombou na avenida do Poeta com a rua doutor Abdala Dualib, no 
Parque dos Poderes. O acidente ocorreu por volta das 13h50min, envolveu um motorista 
que sofreu ferimentos leves, mas poderia ter envolvido mais pessoas. Então, para evitar 
isso, o Parque dos Poderes é fechado aos finais de semana para atividades de caminhada, 
corrida, lazer e ciclismo, porque é importante que haja proteção às pessoas, aos animais, à 
fauna e flora. Era o que tinha, senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, a 
deputada Gleice Jane. Antes, porém gostaria de registrar e agradecer a presença do 
Leonardo Câmara, neste Plenário. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Bom dia, presidente, nobres colegas, 
público que nos assiste. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado, senhor Eduardo Riedel, para que envide esforços no sentido de propor alterações 
legislativas, visando à unificação do quantitativo de dias de licença-paternidade dos 
servidores públicos estaduais, em vinte dias, garantindo isonomia entre todos os Poderes e 
órgãos autônomos do Estado de Mato Grosso do Sul. Nós entendemos que a licença-
paternidade é fundamental para que os pais também tenham uma relação com a criança 
desde o seu nascimento e assuma a divisão das tarefas do cuidado junto com as mulheres. 
Faço essa indicação para que os homens também tenham esse direito resguardado, assim 
como outros Poderes já vêm realizando aqui no estado. Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
requerimento de informação ao ministro da Justiça e Segurança Pública, senhor Ricardo 
Lewandowski, e à ministra de Estado dos Povos Indígenas, senhora Sônia Guajajara, 
solicitando esclarecimentos sobre os novos episódios de violência ocorridos no mês de 
outubro de 2025, contra a comunidade Guarani Kaiowá, na terra indígena Guyraroká, em 
Caarapó, reiterando requerimentos anteriores enviados por esta Assembleia Legislativa, 
através dos Ofícios nº 1250/2025 e nº 1255/2025, e reforçando o dever de fiscalização e 
transparência do poder público. Os ministérios foram oficialmente comunicados sobre as 
ações policiais realizadas nos dias 17 de outubro, e 21 a 23 de setembro de 2025, pela 
Tropa de Choque da Polícia Militar e do Departamento de Operações de Fronteira (DOF) do 
Estado do Mato Grosso do Sul? O Ministério dos Povos Indígenas e o Ministério da Justiça 
e Segurança Pública estabeleceram contato com o governador de Mato Grosso do Sul, 
senhor Eduardo Riedel, e com o Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
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senhor Antônio Carlos Videira, para solicitar explicações, mediação ou a imediata 
interrupção de eventuais excessos ou ilegalidades? Houve envio de equipes, comunicação 
formal ao Estado ou solicitação de medidas cautelares adicionais à CIDH? Há investigação 
federal instaurada sobre os ataques com uso de helicópteros, drones e munições não 
autorizadas contra comunidades indígenas? O Governo Federal está monitorando o uso de 
agrotóxicos sobre áreas indígenas na terra indígena Guyraroká? Foram aplicadas sanções 
ambientais ou penais aos responsáveis pelas pulverizações? Quais medidas estão sendo 
tomadas para garantir assistência humanitária, médica e jurídica das vítimas, especialmente 
gestantes e menores feridos? Existe plano conjunto do Ministério da Justiça, Ministério dos 
Povos Indígenas e Funai para enfrentamento de conflitos fundiários no Cone Sul de Mato 
Grosso do Sul, com a participação das comunidades indígenas e órgãos de controle? Há 
planejamento federal de proteção preventiva e segurança comunitária nas retomadas das 
aldeias Guarani e Kaiowá, de modo a evitar novos episódios de violências e violações de 
direitos humanos? Existe orientação ou planejamento do Governo Federal para coibir ações 
truculentas e continuadas, promovidas por forças estaduais de segurança contra os povos 
indígenas Guarani e Kaiowá no Mato Grosso do Sul? Eu vou fazer uma indicação oral e 
depois escrita. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado requerimento de informação ao governador do 
estado, senhor Eduardo Riedel, solicitando se houve ou se há fiscalização ao uso excessivo 
na pulverização aérea de agrotóxicos nos arredores das comunidades tradicionais, em 
especial a comunidade Guyraroká. O que acontece aqui no Estado do Mato Grosso do Sul 
é uma área de retomada, uma área de conflito agrário na área Guyraroká, onde a 
comunidade decidiu retomar o seu território porque ela já não consegue mais sobreviver em 
meio à pulverização aérea de agrotóxicos. A comunidade tem reclamado que não consegue 
mais garantir a sua produção de alimentos, que as crianças estão estudando a cerca de dez 
metros da área de plantação, portanto, próximo à área de pulverização de agrotóxicos que 
tem contaminado e colocado as crianças em situação de risco, sendo que por várias vezes 
elas tiveram que deixar a escola e ser socorridas porque estavam passando mal. E nesse 
momento, quando a comunidade faz um enfrentamento, retoma a sua área com o objetivo 
de fazer plantações e cercar a área com árvores e com reflorestamento, a polícia do Estado 
de Mato Grosso do Sul tem sido a grande ofensiva contra os povos indígenas. Quem está 
atacando os povos indígenas nesse momento é a polícia do governador Riedel, sob sua 
ordem. Aqui nós temos uma situação bastante interessante, haja vista que Governo Federal 
destinou a Força Nacional para garantir a segurança dos indígenas na região, ou seja, a 
segurança da Força Nacional está aqui para garantir que os indígenas sejam protegidos da 
força do Estado do Mato Grosso do Sul. Então, o que dizer sobre essa situação que nos 
parece um tanto quanto estranha, quando o Estado, que deveria proteger, é quem está 
atacando essa população em benefício de interesses privados? Na verdade, quem deveria 
determinar de quem é a área é o Poder Judiciário, e não o governador do estado que tem 
tomado partido nesse processo, tem determinado e enviado a sua polícia para atacar 
indígenas em proteção aos interesses do fazendeiro amigo do governador. Essa é a 
situação que a gente vive aqui. Segundo relato da comunidade, a polícia tem enterrado a 
comida que eles têm para comer, tem enterrado as panelas e os aparatos de fazer 
alimentos, inclusive dois cachorros vivos. É esse o grau de crueldade que a gente está 
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acompanhando no Estado de Mato Grosso do Sul em relação à comunidade indígena. 
Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, 
o  deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, senhores 
deputados, cumprimento a todos aqueles que nos prestigiam com suas presenças aqui na 
Assembleia Legislativa e aqueles que nos assistem pela TV Assembleia e redes sociais. Eu 
faço uso do Pequeno Expediente para apresentação de duas indicações. Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Maurício Simões Corrêa, secretário de Estado de Saúde, 
solicitando, por meio de convênio ou execução direta com o município de Costa Rica, a 
doação de três respiradores para UTI da Fundação Hospitalar de Costa Rica, em 
atendimento ao anseio da população que encaminhou pedido a este gabinete parlamentar. 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Maurício Simões Corrêa, secretário 
de Estado de Saúde, solicitando a doação de um veículo automotor para o município de 
Naviraí, que será utilizado para o transporte de pacientes em tratamento oncológico em 
outros municípios, em atendimento ao pedido formulado pela vereadora Rosângela Faria 
Sofa, da Câmara Municipal de Naviraí, por meio do Ofício nº 71/2025, anexo. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra,  o 
deputado Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Bom dia, senhor 
presidente, caros deputados, deputadas, senhoras e senhores, quem nos acompanha pela 
TV e Rádio Alems. Tenho aqui uma indicação. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor Carlos Manuel Baigorri, presidente da Agência Nacional de 
Telecomunicações (Anatel), e à senhora Vera Lúcia Burato Marques Sieburger, gerente da 
unidade operacional da Anatel no Estado de Mato Grosso do Sul, solicitando, em regime de 
urgência, que a agência reguladora cobre das empresas Vivo, Oi, TIM e Claro a melhoria 
dos serviços ofertados por elas no distrito de Guassulândia, no município de Glória de 
Dourados. Reiteamos que as inúmeras reclamações dos consumidores merecem respeito 
e serviço de qualidade por parte dos concessionários de telefonia. Faço essa solicitação por 
indicação da vereadora Cláudia Carreiro, pois o distrito Guassulândia, localizado no 
município de Glória de Dourados, enfrenta sérios problemas relacionados à qualidade e à 
cobertura do sinal de telefonia móvel, prejudicando diretamente a comunicação da 
população local. Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao 8º Batalhão 
da Polícia Militar de Nova Andradina, pelos quarenta e seis anos de atuação da corporação 
no Vale do Ivinhema. Durante a solenidade do aniversário, realizada no centro de 
convenções do município no dia 16 de outubro de 2025, ficou evidente que a gestão, 
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representada pelo tenente-coronel Paulo Renato, tem sido marcada por resultados 
concretos no combate à criminalidade. Vale lembrar que apenas em 2024, as equipes do 
batalhão realizaram treze mil e trinta e três abordagens, em Nova Andradina, Batayporã, 
Taquarussu, Ivinhema, Angélica e nos distritos de Casa Verde, Vila Mandina e Ipezal. O 
intenso trabalho das equipes contribui diretamente para a redução dos índices criminosos 
na região, consolidando o 8º Batalhão como ícone da segurança pública no Vale do 
Ivinhema. Requeiro Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de congratulação à senhora Flávia Roberta Lopes Pimenta 
Pedato, por conquistar o terceiro lugar na categoria romance do Prêmio Tuiuiú de Literatura 
Sul-Mato-Grossense, com a obra "Estranheza". O evento foi realizado no Centro de 
Convenções Rubens Gil de Camilo, entre os dias 4 e 12 de outubro de 2025, em Campo 
Grande. A premiação ocorreu durante a 1ª Bienal do Pantanal do Livro de Mato Grosso do 
Sul, e reuniu centenas de autores, leitores e editoras, celebrando a literatura e suas 
interações com outras formas de arte e cultura. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, o 
deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, amigo 
presidente Renato Câmara, que preside esta Sessão, a todos os colegas e a quem nos 
acompanha através da Rádio e TV Assembleia. Indico à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao maestro Paulo César Silva, pelos cinquenta anos dedicados à música, 
contribuindo de forma relevante para a edificação da igreja, para a propagação do 
Evangelho por meio da música e para a formação de numerosos músicos, atuando como 
compositor, maestro, professor de música e, principalmente, servo de Deus. Paulo César 
Silva nasceu em 22 de maio de 1958, na cidade do Rio de Janeiro, filho de Deupácio Silva 
e Naizir Marçal Silva, irmão da cantora gospel Maria Dolores, casado com Sueli Soares 
Silva há trinta anos e pai do Vinícius Soares Silva e Marcos Paulo Soares Silva. Iniciou os 
estudos de violão aos dezesseis anos, como autodidata aprendeu rápido e logo começou a 
compor os primeiros hinos que eram letras simples, mas com o passar do tempo foi se 
aperfeiçoando e buscando em Deus suas inspirações. Em 1983, produziu alguns trabalhos 
em estúdio e nessa mesma época foi produtor dos discos das cantoras mirins Cassiane, 
Andreia Fontes e Nazaré Ferreira. Como compositor, o maestro teve suas composições 
gravadas por vários cantores, como J Neto, Oséias de Paula, Shirley Carvalhaes, Andréa 
Fontes, César Menotti e Fabiano, Cassiane, Álvaro Tito, Gisele Nascimento, Mara Lima, 
Paulo César Baruk, Rufino, Tuca Nascimento, William Nascimento, entre outros. Suas 
músicas atravessaram fronteiras e foram gravadas por vários artistas internacionais. 
Atualmente, o maestro Paulo César Silva está na direção da Orquestra Filarmônica 
Adoração, do Coral e da escola de música Adoração, desde 2007, ambas pertencentes à 
igreja Assembleia de Deus de Mato Grosso do Sul, fundadas no ano de 1999 pelo maestro 
Paulo Marcondes. O maestro Paulo César Silva também atua em vários projetos sociais, 
levando conhecimento da música para a capital e diversas cidades do interior de Mato 
Grosso do Sul, não importando a distância, já que essa é a sua vocação e o seu chamado. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 120   98ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 22/10/2025               
 

8 
 

Portanto, senhor presidente, encaminho essa moção de congratulação na certeza de ter a 
aquiescência dos demais pares. É o que tinha. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) - Com a palavra, o deputado 
Gerson Claro. Gostaria de agradecer a presença do vereador Cabo Máximo, do município 
de Batayporã.  

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) - Bom dia, senhor presidente, nobres 
colegas, quero apresentar uma moção de pesar, com muita tristeza. Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar, 
por iniciativa do presidente Gerson Claro, aos familiares e amigos do engenheiro Igor Santos 
Volgado, pelo seu falecimento ocorrido em 20 de outubro de 2025. O Igor é amigo da região 
de Aparecida do Taboado, foi secretário municipal de Obras em Inocência e candidato a 
vice-prefeito na eleição passada, mas infelizmente veio a óbito em virtude de um acidente 
entre Nova Casa Verde e Nova Andradina. Então, é com muita tristeza que eu apresento 
essa moção de pesar. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) - Com a palavra, a deputada 
Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) - Bom dia, presidente, colegas 
parlamentares, público que nos acompanha pela TV e Rádio Alems. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, 
solicitando adoção de medidas urgentes para restabelecer o fornecimento de medicamentos 
nas Unidades Básicas de Saúde (UBSs) e farmácias do SUS do município de Campo 
Grande, diante do desabastecimento generalizado de remédios essenciais, especialmente 
os de uso contínuo. O desabastecimento nessas unidades da Capital tem causado uma 
grande preocupação à população e aos profissionais da área. Diversos relatos apontam a 
falta de remédios básicos como anti-hipertensivos, antibióticos, insulinas, o que tem afetado 
principalmente pacientes crônicos e idosos, comprometendo a continuidade do tratamento 
e colocando vidas em risco. Os usuários do SUS estão tendo dificuldades no acesso a esses 
medicamentos, além da escassez de materiais hospitalares e insumos, situação essa que 
tem sobrecarregado as equipes de atendimento, trazendo um clima de instabilidade na 
saúde pública da Capital. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à ministra de 
Estado dos Povos Indígenas, senhora Sônia Guajajara; à presidente da Fundação Nacional 
dos Povos Indígenas (Funai), senhora Joênia Wapichana; ao governador do estado, 
Eduardo Riedel, e ao secretário de Estado de Educação, senhor Hélio Daher, solicitando a 
destinação de recursos para construção de uma escola estadual de ensino médio integral 
na reserva indígena de Dourados, que é a maior reserva indígena urbana do Brasil, 
especialmente na Aldeia Bororó. Essa proposição se faz necessária diante da grande 
demanda por vagas escolares dentro da Aldeia Bororó, que cresce a cada ano, e a 
construção de uma escola estadual de ensino médio integral vai ampliar o acesso à 
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educação e garantir melhores condições de aprendizado aos jovens indígenas que 
enfrentam dificuldades para se deslocar até as instituições que ficam fora da reserva 
indígena, a cerca de cinco quilômetros do perímetro urbano de Dourados. Essa solicitação 
é uma reivindicação legítima das comunidades Guarani, Caiowá e Terena, que buscam 
oferecer às futuras gerações um espaço de educação adequado e moderno, 
proporcionando melhores condições de aprendizado aos jovens indígenas. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Secretaria de Estado de Infraestrutura e Logística, 
solicitando a implantação de avisos, placas de orientação e demais sinalizações de alerta e 
segurança para as obras que estão ocorrendo na MS-276, no trecho compreendido entre o 
município de Deodápolis e o distrito de Indápolis, em Dourados, na região da Grande 
Dourados. Essa é uma proposição que tem por objetivo garantir melhores condições de 
segurança aos usuários e motoristas que trafegam pela MS-276, especialmente durante o 
período noturno. A falta de sinalização adequada tem sido motivo de preocupação da 
população local e de condutores que utilizam a via diariamente, tendo em vista a baixa 
visibilidade e o aumento de risco de acidentes. Os motoristas relatam a atual inexistência 
de placas de advertência, faixas refletivas e outros dispositivos de segurança que auxiliam 
na orientação do tráfego, principalmente em curvas e acessos secundários. A implantação 
dessa sinalização vai contribuir e muito para a redução de acidentes e preservação de vidas 
até que essa obra encampada pelo Governo do Estado seja concluída. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o vice-
presidente, deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres colegas deputados, público presente, telespectadores que nos assistem pela TV 
Assembleia. Tenho aqui algumas indicações e moções. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel; ao secretário de Estado de 
Infraestrutura e Logística, senhor Guilherme Alcântara, e ao diretor-presidente da Agesul, 
senhor Mauro Azambuja Rondon Flores, solicitando a realização de um estudo técnico 
visando à construção de uma ciclovia em toda a extensão do anel viário, entre a BR-163 e 
a MS-162, no município de Dourados. Essa é uma reivindicação da comunidade e de vários 
ciclistas que fazem desse local uma área importante de acesso a várias localidades. A 
construção dessa ciclovia irá possibilitar o acesso a empresas e demais localidades da 
região, através da bicicleta, que é um meio de transporte barato, econômico e que não polui 
o meio ambiente. A localidade tem espaço para essa construção e precisa de um estudo 
técnico de viabilidade econômica para que possamos pleitear os recursos financeiros para 
essa construção. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à Polícia Militar do Estado 
de Mato Grosso do Sul, em especial à 9ª Companhia Independente da Polícia Militar do 
município de Dourados, pela brilhante realização da Operação Virtude, de combate à 
violência contra a pessoa idosa, desenvolvida entre os dias 1º e 30 de outubro de 2025. 
Essa é uma atividade importante para manter a segurança dos idosos, devolver a dignidade 
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e combater a violência que muitas vezes é silenciosa e efetuada por pessoas próximas. 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares da senhora Maria Serafim do Reis, pelo 
seu falecimento ocorrido no dia 18 de outubro de 2025, mãe do jornalista e assessor de 
imprensa da Prefeitura Municipal de Naviraí, Wilson Soares dos Reis. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao deputado federal Beto Pereira e ao senador 
Nelsinho Trad, solicitando a destinação de recursos federais para atender o Hospital 
Edelmira Nunes de Oliveira, localizado no município de Guia Lopes da Laguna. O presente 
pedido tem como objetivo garantir o repasse de recursos destinados à cobertura, à despesa 
de custeio e manutenção, bem como à aquisição de materiais permanentes, visando ao 
pleno funcionamento e aprimoramento do serviço prestado pelo referido hospital. Era o que 
tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o deputado 
Caravina. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, colegas 
parlamentares, assistentes, público presente, todos que nos acompanham pela TV e Rádio 
Alems. Quero cumprimentar e agradecer a presença dos vereadores Elson e Ravine, de 
Mundo Novo, e do vereador Marcelo Jardineiro, de Aparecida do Taboado. Senhor 
presidente, eu tenho duas indicações. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao diretor-presidente da Energisa de Mato Grosso do Sul, senhor Paulo Roberto 
Santos, solicitando a adoção de providências diante dos constantes problemas do 
fornecimento de energia elétrica que estão afetando diretamente residências, comércios, 
escolas, unidade de saúde e indústrias, no município de Nova Alvorada do Sul. Esse pedido 
foi feito pelo vereador Renato Munhoz, que relatou os vários problemas que têm ocorrido 
no fornecimento de energia elétrica. Então, estamos encaminhando essa indicação para 
que o diretor-presidente, Paulo Roberto, possa designar uma equipe para ver o que precisa 
ser feito para minimizar esse problema referente ao fornecimento de energia elétrica no 
município de Nova Alvorada do Sul. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
superintendente de Políticas Integradas de Proteção à Vida Animal (Suprova), senhor 
Carlos Eduardo Rodrigues, solicitando o envio da Caravana da Castração ao município de 
Eldorado, tendo em vista a crescente demanda no controle populacional de cães e gatos, a 
necessidade da prevenção de zoonoses e promoção da saúde pública. Esse pedido foi feito 
pelos vereadores de Eldorado, Anderson Freitas e Daiane Gomes. Quando o projeto da 
Caravana da Castração foi desenhado pelo Governo do Estado, eu tive a satisfação de estar 
secretário de Governo. O superintendente Carlos Eduardo, que é a pessoa responsável, e 
a sua equipe vêm fazendo um trabalho extraordinário em vários municípios, promovendo 
esse ato de amor. A gente sabe que tem um planejamento desse trabalho dentro da 
superintendência, mas, diante da necessidade, eu estou encaminhando a solicitação para 
que seja incluído no município de Eldorado. Quero parabenizar o nosso governador pelo 
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excelente trabalho que vem sendo executado, pelo start do programa e também o 
superintendente da Causa Animal, Carlos Eduardo, e toda a sua equipe, pelo excelente 
trabalho que vêm desenvolvendo no estado com a Caravana da Castração que é motivo de 
orgulho. Parabenizar também a senadora Soraya Tronick, que aportou o recurso de cinco 
milhões de reais, na época, propiciando essa caravana, um programa inédito que vem 
fazendo a diferença na causa animal no nosso estado. Era isso, senhor presidente. 
Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra,  o deputado 
Paulo Duarte. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela ordem, 
o deputado Caravina. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Senhor presidente, só para lembrar 
aos colegas deputados que hoje foi distribuída a Lei Orçamentária Anual, ela já 
está calendarizada e a devolução na CCJR será na próxima quarta-feira. Quero dizer que 
eu sou o relator dessa lei e, caso algum parlamentar queira apresentar emenda, o prazo é 
até segunda-feira, já que na quarta ela será devolvida para apreciação da CCJR e vai seguir 
o calendário para apreciação e votação em Plenário. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Bom dia, senhor presidente, 
senhores deputados e todos presentes nesta Sessão. Indico à Mesa, na forma regimental, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao diretor-
presidente do Departamento Estadual de Trânsito de Mato Grosso do Sul (Detran), senhor 
Rudel Espíndola Trindade Júnior, com cópia ao governador do estado, solicitando a 
realização de estudos de viabilidade para a criação de um programa de concessão de 
desconto no IPVA aos motoristas que não cometerem infrações de trânsito num período de 
dois anos consecutivos. Justificativa anexa. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Não havendo mais 
oradores inscritos, declaro encerrado o Pequeno Expediente. Protocolos referentes às 
proposições apresentadas (*De autoria do deputado Coronel David: uma indicação (Prot. nº 
04147/2025). De autoria do deputado Caravina: três indicações (Prot. nºs 04144/2025, 
4143/2025, 04118/2025). De autoria do deputado Junior Mochi: duas indicações (Prot. nºs 
04107/2025, 4113/2025). De autoria da deputada Lia Nogueira: uma indicação (Prot. nº 
04114/2025). De autoria do deputado Lidio Lopes: duas indicações (Prot. nºs 4120/2025, 
04119/2025). De autoria da deputada Mara Caseiro: um requerimento (Prot. nº 04137/2025). 
De autoria do deputado Neno Razuk: uma moção de congratulação (Prot. nº 04093/2025); 
um projeto de lei (Prot. nº 04134/2025). De autoria do deputado Pedro Kemp: cinco 
indicações (Prot. nºs 04146/2025, 04108/2025, 4109/2025, 04123/2025, 04121/2025); um 
projeto de lei (Prot. nº 04145/2025). De autoria do deputado Paulo Duarte: uma indicação 
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(Prot. nº 04141/2025). De autoria do deputado Renato Câmara: três indicações (Prot. nºs 
04112/2025, 04111/2025, 04110/2025); uma moção de congratulação (Prot. nº 
04106/2025). De autoria do deputado Roberto Hashioka: uma indicação (Prot. nº 
04139/2025); duas moções de congratulação (Prot. nºs 04140/2025, 04138/2025). De 
autoria do deputado Zé Teixeira: cinco indicações (Prot. nºs 04122/2025, 04124/2025, 
04125/2025, 04126/2025, 04128/2025); dois projetos de lei (Prot. nºs 04117/2025, 
04142/2025).). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Lidio 
Lopes. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Zé Teixeira. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. Transferida. 
Com a palavra, o deputado Zeca do PT. Transferida. Com a palavra, o deputado Caravina. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Professor Rinaldo. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Junior Mochi. 
Transferida. Com a palavra, a deputada Gleice Jane. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Neno Razuk. Transferida. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM 
DO DIA. Os Itens 1 e 2  foram retirados de pauta pela ausência dos autores. Item 3. Em 
discussão única. Projeto de Lei nº 177/2025. Autor: deputado Roberto Hashioka. "Denomina 
o trecho da Rodovia MS-141 que interliga a cidade de Angélica à ponte do rio Ivinhema, 
com extensão de 18,7 quilômetros". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Junior Mochi. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 177/2025, de autoria do deputado Roberto Hashioka. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 
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DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o  segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado Paulo 
Corrêa.  

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Senhor presidente, 
sabedores, conforme noticiado aqui e em toda a imprensa, que o deputado Pedrossian Neto 
fez uma cirurgia, e como tem dois projetos dele de concessão de Títulos de Cidadão Sul-
Mato-Grossense, já com pareceres favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, estou preocupado se a gente vai conseguir votar. Eu vou pedir, por favor, para ao 
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senhor consultar o Plenário se nós podemos votar, para colaborar com o nosso 
companheiro que está em uma intervenção cirúrgica. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — O deputado Pedrossian Neto 
está votando pelo virtual em razão da cirurgia, só está sem a imagem. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Perfeito. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vamos continuar a votação e 
a gente faz essa análise. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto de lei para 
atribuir ao trecho da Rodovia MS-141 o nome "rodovia Josué Teles da Silva". Vai ao 
Expediente. Item 4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
Complementar nº 003/2025. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação e acrescenta 
dispositivo na Lei Complementar nº 114, de 19 de dezembro de 2005, com o objetivo de 
ampliar as hipóteses de lotação dos integrantes da carreira de delegado de polícia de classe 
Especial". A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e 
Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda 
Supressiva 01, tendo como relator o deputado Coronel David. A Comissão de Finanças e 
Orçamento emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda Supressiva 
01, tendo como relator o deputado Pedrossian Neto. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. Registramos e agradecemos a presença do senhor Marcelo de 
Paulo, vereador do município de Aparecida do Taboado; dos senhores Valdenir de Souza 
Francisco e Élcio Rodrigues, vereadores do município de Mundo Novo.  Em votação o Item 
4, senhores deputados. 

Projeto de Lei Complementar nº 003/2025, de autoria do Poder Executivo. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da votação 
ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação final 
por ter sofrido emendas. Conforme requerido e estando o deputado Pedrossian Neto no 
Plenário virtual, vamos votar em bloco os projetos de resolução constantes nos Itens 1 e 
2.  Projetos de Resolução nºs 104/2025 e 123/2025. Autor: deputado Pedrossian Neto. 
"Concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense e Comenda do Mérito Legislativo às 
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pessoas que especifica". Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 
coletar os votos dos senhores deputados, em bloco. 

Projeto de Resolução nº 104/2025 e Projeto de Resolução nº 123/2025, de 
autoria do deputado Pedrossian Neto. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado os projetos, de 
autoria do deputado Pedrossian Neto, que concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense 
ao senhor Wagner Marcelo Monteiro Borges, e a Comenda do Mérito Legislativo ao senhor 
Carlos Eduardo Mandu Maluf. Vão ao Expediente. Item 5. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 206/2025. Autor: deputado Caravina. "Inclui o Arraiá do Imaculado 
Coração de Maria no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul". A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, 
tendo como relator o deputado Junior Mochi. Em discussão. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Para discutir, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para discutir o projeto, o 
deputado Caravina. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Apenas para pedir o apoio dos colegas 
parlamentares na votação desse projeto de minha autoria, que inclui o arraiá do padre 
Carlos, da Igreja do Imaculado Coração de Maria, no Calendário Estadual de Eventos. Essa 
é uma festa religiosa, mas de entretenimento para as famílias e para as pessoas de vários 
municípios que vêm prestigiar, lembrando que o estado já contribui e agora vai poder 
fomentar ainda mais. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação.   
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Projeto de Lei nº 206/2025, de autoria do deputado Caravina. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (S.PART.) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Consulto o segundo-secretário sobre o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda. 
Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 209/2025. Autora: 
deputada Mara Caseiro. "Inclui no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso 
do Sul a Festa do Mel, realizada tradicionalmente no município de Guia Lopes da Laguna". 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, 
tendo como relator o deputado Junior Mochi. Em discussão... Encerrada a discussão. Em 
votação.  

Projeto de Lei nº 209/2025, de autoria da deputada Mara Caseiro. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) —- Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda. 
Item 7. Em discussão única e votação simbólica. Um requerimento, vinte e sete indicações 
e uma moção de congratulação. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os 
deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
Expediente. Item 8. Moções de pesar. Moção de pesar, proposta pelo deputado Renato 
Câmara, em razão do falecimento do senhor João Augusto Albuquerque Soares. Moção de 
pesar, proposta pelo deputado Pedro Kemp, em coautoria com os deputados Gleice Jane e 
Zeca do PT, em razão do falecimento do senhor Militino Domingos de Arruda. Moção de 
pesar, proposta pelo deputado Roberto Hashioka, em razão do falecimento do senhor Luiz 
Apolônio da Silva. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que 
as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. 
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DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, a 
deputada Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Presidente, solicitei este espaço para 
comunicar uma informação muito pertinente a este Parlamento e uma vitória da Assembleia 
Legislativa. A Delegacia de Atendimento à Mulher (Deam), de Dourados, passa a funcionar 
a partir de hoje vinte e quatro horas. Isso é um ganho para o Mato Grosso do Sul, neste 
momento em que chegamos ao trigésimo primeiro caso de feminicídio, sendo a maioria 
ocorrida no interior do estado. Desde o primeiro ano do meu mandato, levantei essa 
bandeira da importância das Delegacias de Atendimento à Mulher 24 horas, pelo menos 
nas principais cidades de Mato Grosso do Sul, assim como acontece em Campo Grande. 
Quero deixar aqui registrada a minha gratidão ao governador Eduardo Riedel, que é 
sensível, tem levantado essa bandeira e não escondido a sujeira para baixo do tapete, 
tipificando esses crimes no nosso estado. Quero também destacar o trabalho da Secretaria 
de Estado de Justiça e Segurança Pública de Mato Grosso do Sul, que entendeu a 
importância dessas delegacias funcionarem 24 horas, para que as mulheres se sintam 
acolhidas no momento em que são agredidas. Os casos ocorrem principalmente à noite e 
durante a madrugada. Então, essa é uma vitória, não só da deputada Lia Nogueira, da 
Assembleia Legislativa, mas do Estado de Mato Grosso do Sul. Obrigada 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Parabéns pelo trabalho de 
Vossa Excelência e de toda Assembleia.  Com a palavra, pela ordem, o deputado Paulo 
Duarte. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Senhor presidente, em nome da 
bancada do fundão aqui, o Caravina pediu que falasse em nome dele também, quero 
parabenizá-la por essa luta não só por Dourados, mas também pelas maiores cidades do 
interior. Então, além de Dourados, há um estudo para que essa medida se estenda aos 
municípios de Corumbá, Três Lagoas e Ponta Porã. Parabéns a você! É uma honra tê-la 
aqui ao nosso lado. Parabéns pelo trabalho! 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, a 
deputada Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Quero dizer que a delegacia 24h para as 
mulheres é uma luta do movimento de mulheres já há algumas décadas. Nós fizemos esse 
debate aqui m 2013, quando teve a CPI da violência contra as mulheres no Brasil, o Mato 
Grosso do Sul participou desse debate e a gente vem acompanhando isso. Acho que é um 
avanço importante, significativo, uma conquista das mulheres, da deputada Lia, da nossa 
luta aqui, da deputada Mara, da Comissão de Mulheres, porque a gente entende que cada 
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avanço precisa ser comemorado, além de garantir mais políticas públicas de enfrentamento 
à violência contra as mulheres. Então, eu quero dizer que é um momento importante da luta 
das mulheres no Estado do Mato Grosso do Sul. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a Ordem do Dia. 
Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Quero lembrá-los que às 22 horas se encerra o 
prazo para entrega dos kits da Corrida dos Poderes. Ontem, mais de duas mil pessoas 
retiraram seus kits e hoje certamente ultrapassará esse número. Então, no sábado, a partir 
das 15 horas, acontecerá a corrida solidária dos Poderes, de três, cinco e dez quilômetros. 
Convido todos os deputados a participarem. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. 
Transferida. Com a palavra, a deputada Gleice Jane. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. Transferida. Encerradas as Explicações Pessoais. Nada mais 
havendo havendo a tratar, esta presidência declara encerrada a presente Sessão 
(11h09min.) 

 


